弘扬劳动精神  培育劳动素养

全面推进学生寝室环境建设
尊敬的各位领导、各位同事，亲爱的同学们，大家下午好：

在2018年全国教育大会上，习近平总书记强调要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动。2021年，安全工程学院按照学校党委的要求，在学工部的指导下，坚持“劳动是手段，环境是载体，育人是根本”的工作理念，遵循寝室育人“三有”原则（有卫生安全的环境，有良好的行为习惯，有积极进取的文化氛围），主动担当作为，重育强规树优励差，促进寝室环境建设，现将有关情况报告如下。
一、思想到位，全力推进劳动教育
一是系统谋划推进劳动教育。学院针对“五育”工作中“长于智、疏于德、弱于体、少于美、缺于劳”的问题，在“三全育人”过程中，系统谋划学生的劳动精神、劳动素养教育，明确工作方向及责任，始终将寝室环境卫生质量提升作为检验学生劳动育人效果的重要标志，在学生寝室教育管理中统一坚持“三看”成效（静心看本质、净室看环境、进脑看行动）。班子成员以身作则，深入寝室和班级做环境卫生的宣传员和指导者，辅导员积极运用家校育人合力，引导学生正确文化认知和认同。二是全院教师课堂正确引导。持续强化教师育人职责，协同专业教师、管理人员和辅导员投入寝室环境建设工作，积极做好一、二课堂协同教育，课堂内外融合引导，在深入学生中，以关爱之名，行育人之责，零距离教育学生重视提升自身劳动素养，引导学生不断固化“一屋不扫，何以扫天下”的思想，传递“凌乱的家庭培养不出杰出的孩子”的认识，培育家国情怀，养成良好的劳动习惯。 

二、行动到位，坚持做到知行合一
一是开展常态化“两走一贴近”活动。从班子成员、三级机构负责人到辅导员，始终坚持在重点时段、敏感时期，横向到边，纵向到底，走进寝室、班级，深入实验室、实习点、活动现场、招聘现场，贴近学生、关爱学生，让学生逐步在思想上改造、情面上改善和行动上改变对劳动的认识，从而变被动为主动，促使学生养成崇尚劳动、热爱劳动的良好氛围。二是扎实管理改善寝室环境卫生。以落实学校寝室网格化管理为契机，严管厚爱，紧紧压实教师责任，充分发挥学生“三自作用”，有效调动家庭协同育人。坚持每周三寝室卫生大检查，执行寝室检查标准“四无”要求（寝室空气无异味，地面桌面无垃圾，使用电器无违规，物品摆放无杂乱），不断敦促学生打扫卫生、安全用电，出现问题及时报告，按时整改、依规处理。学院教师带头示范，打造样板寝室；学生党员、入党积极分子、学生骨干带头劳动，通过实打实的工作，学生寝室环境卫生发生了较大改变。
三、保障到位，不断完善工作机制
一是制定工作方案促进工作顺利开展。不断强化劳动育人要素保障。让学生参与制定学院劳动教育工作方案、寝室卫生检查标准和制度、文明公约等，充分发挥学生的主观能动性，把个人摆进去，使自己动起来；认真做好网格员选聘、培训和考核，不断完善构建学生公寓社区网格化管理模式；签订落实《安全责任承诺书》，充分发挥学生自我教育、自我管理、自我服务、自我监督作用。二是完善评价体系促进学生全面发展。在党员发展过程中，严格执行：把学生公寓社区网格化管理工作经历、学生个人寝室卫生情况作为学生入党、转正的重要参考内容；在操行考评中加大寝室卫生考核分（比）值；在个人和集体评先评优和奖助贷等方面，严格依据校规校纪，切实对学生寝室环境卫生差和受到批评的，严格对标条件和等级，做到宁缺毋滥，不断在学生中塑造“争先创优”良好氛围。
各位领导，各位同事：下一步，我院将开展“做身边小事、养良好习惯”为主题的寝室文化活动，通过四查方式（寝室长自查、学生骨干检查、辅导员抽查、学院领导督查），推动工作四化（建设标准化、工作常态化、管理生活化、育人实效化），促进学生四个习惯养成（学习习惯、生活习惯、劳动习惯、为人习惯），全力推进寝室文化建设再创新业绩。
我的汇报完毕，谢谢大家。
